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〔直流回路〕 
 

【１】1993 年度 本試験 物理 第３問 Ａ  

Ａ 内部抵抗が 18Ωで，最大 1.0mＡまで電流値を測ることのできる直流電

流計 M がある。未知抵抗 R の抵抗値 R を測定できるように，直流電流

計 M，起電力 1.5Ｖの電池 E，抵抗 r1 および r2 を用いて，図２のような

回路をつくる。ただし，電池 E の内部抵抗および用いる導線の抵抗は無

視できるものとする。 

 

 

 

問１ 抵抗 r2 を流れる電流の大きさ I が，電流計 M を流れる電流の大き

さ IMの 10 倍となるように抵抗 r1を選んだ。このときの r1の抵抗値

を bar 101  Ωと表すと，a と b はそれぞれいくらか。 

a  14 ， b  15  

 

問２ 抵抗 r1 を問１のように選んで，図２の端子 C と D との間を，未知

抵抗 R のかわりに抵抗のない導線でつないだとき，電流計 M を流れ

る電流が 0.1M I mＡとなるように抵抗 r2 を選んだ。このときの AC

間の合成抵抗の値を dc 10 Ωと表すと，c と d はそれぞれいくらか。 

c  16 ， d  17  

 

 14 ， 16 の解答群 

① 1.0 ② 1.2 ③ 1.5  

④ 1.8 ⑤ 2.0    ⑥ 2.2 

 

 15 ， 17 の解答群 

① 3  ② 2  ③ 1  ④ 0  

⑤ 1      ⑥ 2 ⑦ 3 

 

問３ 抵抗 r1 および r2を問１，問２のように選び，端子 C と D との間に

未知抵抗 R をつないだ。R と IM との関係をグラフで表すと，次のど

れが正しいか。 
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【２】2010 年度 本試験 物理 I 第２問 Ｂ 問３  

問３ 次の文章中の空欄 ア ・ イ に入れる数値の組合せとして最

も適当なものを，下の①～⑥のうちから一つ選べ。 

 

 5 つの異なる抵抗をそれぞれ電池に接続し，抵抗両端の電圧と流れる電

流を測定したところ，図 1(a)の結果を得た。これは，図 1(b)のように，電

池を，内部抵抗と呼ばれる抵抗 r と電圧(起電力)E の直流電源が，直列接

続されたものと考えることにより説明される。 

 図 1 の結果から，E は ア V，r は イ Ωと求められる。 
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 ア イ 

① 1.30 0.50 

② 1.30 1.0  

③ 1.40 0.50 

④ 1.40 1.0  

⑤ 1.50 0.50 

⑥ 1.50 1.0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【３】2011 年度 本試験 物理 I 第２問 Ａ  

 ある白熱電灯に電圧を加え，流れる電流を測定した。電圧と電流の関係

を，電流を横軸にとって表すと図 1 のようになった。この白熱電灯を用い

た回路について考えよう。 
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問１ 次の文章中の空欄 1 ・ 2 に入れる数値として最も適当なも

のを，下のそれぞれの解答群の①～⑥のうちから一つずつ選べ。 

 

 図 1 の電圧と電流の関係を示す白熱電灯を，図 2 のように 2 個直列に

接続してその両端に 100V の電圧を加えた。このとき，白熱電灯 1 個に加

わる電圧は 1 V であり，2 個の白熱電灯で消費される電力の和は

2 W である。 

 

 

1 の解答群  

① 0 ② 10 ③ 25  

④ 50 ⑤ 75    ⑥ 100 

 

2 の解答群  

① 11 ② 23 ③ 30  

④ 45 ⑤ 60    ⑥ 120 

問２ 図 1の電圧と電流の関係を示す白熱電灯と 100Ωの抵抗を図 3のよう

に直列に接続し，その両端に電圧を加えた。このとき，抵抗を流れる電

流と両端に加えた電圧の関係を表すグラフとして最も適当なものを，下

の①～④のうちから一つ選べ。 
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【４】2004 年度 本試験 物理 IB 第５問 Ａ  

Ａ 図１のように，半導体ダイオードD ，大きさ R の抵抗，電流計，電圧

計，直流電源を接続した回路がある。半導体ダイオードD にかかる電圧

と流れる電流の関係は，図２のように与えられる。ただし，a 側の電位が

b 側に対して高い場合に電圧を正とする。 

 

 

 

 

 

問１ 電流計が電流 I を示し，電圧計が電圧 E を示すとき，半導体ダイ

オードD にかかっている電圧V はいくらか。正しいものを，次の①

～④のうちから一つ選べ。ただし，電流計が示す電流 I は点 c から点

d に向かって流れる場合を正とし，電圧計が示す電圧 E は点 f に対し

て点 e の電位が高い場合を正とする。 

① RIEV   ② RIEV   

③ RIEV   ④ RIEV   

 

問２ 図１の回路において抵抗が 50R Ω，電圧計の読みが 0.3E Ｖの

とき，半導体ダイオードD を流れる電流の大きさはいくらか。最も

適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。 2  mＡ 

① 0 ② 10 ③ 20  

④ 30 ⑤ 40     ⑥ 60 
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問３ 半導体ダイオードに関係した記述として適当でないものを，次の①

～④のうちから一つ選べ。 

① 半導体を流れる電流の担い手は，p 型では正孔，n型では電子で

ある。 

② 半導体を流れる電流の担い手が移動する方向は，電子では電流と

同じ向きで，正孔では電流と逆向きである。 

③ 半導体ダイオードには電流を一
いち

方向によく通す整流作用がある。 

④ 半導体ダイオードは p 型，n型の二つの半導体を接合して作るこ

とができる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】2005 年度 追試験 物理 IB 第５問 Ｂ  

Ｂ 図３は，電圧V の電池，コンデンサーC，抵抗値が R ， R2 ， R2 の三

つの抵抗，および可変抵抗器(抵抗値 r )からなる回路である。 

 

 

 

問４ コンデンサーC の両極板の電位が等しくなるとき，可変抵抗器の抵

抗値 r として正しいものを，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 r  4  

① R  ② R3  ③ R4   

④ R6  ⑤ R8  
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問５ 可変抵抗器の抵抗値 r を 0 にしたとき，一定の電流が流れた。このと

き電池を流れる電流の大きさとして正しいものを，次の①～⑥のうちから

一つ選べ。 

① 
R

V

6
 ② 

R

V

3
 ③ 

R

V

2
  

④ 
R

V

3

2
 ⑤ 

R

V

6

5
    ⑥ 

R

V

5

6
 

 

問６ 可変抵抗器の抵抗値 r を 0 から R10 までゆっくり変化させた。この

とき，コンデンサーCの右側の極板に蓄えられる電荷Q の変化を示すグ

ラフとして最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。 

 

 

【６】2003 年度 本試験 物理 IB 第５問 Ｂ  

Ｂ 図２のように，電気容量が C2 とC のコンデンサー，起電力V の電池，

可変抵抗器，およびスイッチ 1S ， 2S からなる回路がある。点 a と点 b の

間にある可変抵抗器を使って，接点 c と点 b の間の抵抗値 r を 0 から R ま

で変えることができる。最初，スイッチ 1S 及び 2S は開いており，二つの

コンデンサーには電荷はないものとする。ただし，二つのコンデンサー

をつないだ点を d とし，点 e の電位は 0 とする。 
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問４ スイッチ 1S のみを閉じて十分時間が経過した後，点 d の電位はい

くらになるか。正しいものを，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 

① V
4

1
 ② V

3

1
 ③ V

5

3
  

④ V
3

2
 ⑤ V

4

3
 

 

問５ 次に，スイッチ 2S も閉じて，可変抵抗器の接点 c をゆっくり動か

し，接点 c と点 b の間の抵抗値 r を 0 から R まで変化させた。このと

き，二つのコンデンサーに蓄えられた静電エネルギーの総和U はど

のように変化するか。最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ

選べ。 
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【７】2000 年度 本試験 物理 IB 第５問  

 次の文章を読み，以下の問い(問１～５)に答えよ。 

 

 図１のように，内部抵抗の無視できる起電力 V の電池，抵抗値 R の抵抗，

電気容量 C のコンデンサー，およびスイッチを直列につないだ回路がある。 

 

 

 

問１ スイッチを閉じた後しばらくすると電流が流れなくなった。この

とき，コンデンサーに蓄えられた電気量はいくらか。正しいものを，

次の①～④のうちから一つ選べ。 

① CV
2

1
 ② CV ③ 

R

V

2

1
 ④ 

R

V
 

 

 

 

問２ 問１で，電池のした仕事のうち，一部は抵抗で発生する熱エネル

ギーとなり，残りはコンデンサーに蓄えられる。スイッチを閉じる

前にはコンデンサーに電荷はなかったとすると，スイッチを閉じて

から電流が流れなくなるまでに抵抗で発生した熱量はいくらか。正

しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 2

2

1
CV  ② 2CV  ③ 

R

V 2

2

1
 ④ 

R

V 2

 

 

問３ スイッチを開き，コンデンサーの電荷を再びゼロにした後，抵抗

値がより大きな抵抗に取り替えてスイッチを閉じた。このときの様

子を表す文として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 抵抗での電圧降下が大きくなり，充電時間が短くなった。 

② 抵抗での電圧降下が大きくなり，蓄えられる電気量が増加した。 

③ 抵抗を電流が流れにくくなり，充電時間が長くなった。 

④ 抵抗を電流が流れにくくなり，蓄えられる電気量が減少した。 

 

問４ コンデンサーを充電した後に，スイッチを開いて，平行板の間隔

を 2 倍にした。このとき，コンデンサーにした仕事はいくらか。正

しいものを，次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 2

2

1
CV  ② 2CV  ③ 

R

V 2

2

1
 ④ 

R

V 2
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問５ 次に，スイッチを再び閉じた。この後の抵抗を流れる電流につい

て正しいものを，次の①～⑤のうちから一つ選べ。 

① 電流は流れない。 

② 電流は電池からコンデンサーへ流れ，しばらくすると流れなくな

る。 

③ 電流はコンデンサーから電池へ流れ，しばらくすると流れなくな

る。 

④ 電流は最初，電池からコンデンサーへ流れるが，しばらくすると

逆に流れる。 

⑤ 電流は最初，コンデンサーから電池へ流れるが，しばらくすると

逆に流れる。 

 


